
31.10.2023

N i e d e r s c h r i f t

über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Dienstag, dem 22.08.2023, 19:00 Uhr, im
Sitzungsraum des Gemeindehauses, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Thomas Körner

Stv. Ortsvorsteher/in
Gabriele Heilmann

Ortsbeiratsmitglieder
Nico Heilmann
Thomas Klein
Hartmut Leiner
Thomas Linse
Matthias Michel
Josef Schmidt
Klaus Ziegenbein

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Udo Brünisholz

Protokollführung
Anke Huble

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Dr. Dieter Becker
Aribert Miesel
Rainer Schmidt
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T a g e s o r d n u n g
1 Brand- und Katastrophenschutz: Leuchtturm-Projekt

- Information und Beratung

2 Guldenschlucht
- Information über den aktuellen Sachstand und Beratung

3 Geplante Ruhebänke in der Bliestalstraße/Marktsteige und Kirchhofstraße
- Information

4 Hotspot Gemeindehaus
- Information, Beratung und Beschlussfassung

5 Nutzung des Gemeindehauses
- Information und Beratung

6 Anfragen von Mitglieder*innen des Ortsbeirates

7 Einwohnerfragestunde
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Brand- und Katastrophenschutz: Leuchtturm-Projekt
- Information und Beratung

Der Vorsitzende verteilt die Flyer „Leuchtturmprojekt – Brand- und Katastrophenschutz“ an
die Anwesenden. Er informiert, die Vorbereitungen für den Leuchtturm
Dorfgemeinschaftshaus seien bereits getroffen, der Anschluss für ein Stromaggregat im
Notfall sei installiert. Er erklärt, die Leuchttürme dienen als Anlaufstelle für Notrufe/Notfälle.
Für die Besetzung der Leuchttürme gebe es einen personellen Einsatzplan. Der Vorsitzende
empfiehlt dem Ortsbeirat, diesen Personenkreis mit Mitgliedern aus dem Ortsbeirat zu
besetzen. Eine entsprechende Namensliste möchte er hierzu vorab an die zuständige Stelle
senden. Eine genauere interne Personal-Einteilung gemäß Liste würde er zu einem späteren
Zeitpunkt vornehmen. Eine Unterweisung des Personenkreises sei vorgesehen.
Auch gehe er von einem zusätzlichen digitalen Sirenensystem aus.
Er betont, dass im Katastrophenfall „Hochwasser/Starkregenereignisse“ das Gemeindehaus
als Leuchtturm im Bereich einer Gefahrenzone liegt.

Er informiert, geplant sei die Vorstellung der neuen APP zum Starkregen-Frühalarmsystem
(FAS) durch Herr Reischmann, UBZ in der kommenden Ortsbeiratssitzung.

Verteiler:
37/38 – Katastrophenschutz Herr Maske
UBZ
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Punkt 2:
(öffentlich)

Guldenschlucht
- Information über den aktuellen Sachstand und Beratung

Der Vorsitzende informiert, ihn erreichten mehrfach Anfragen von Besuchern und vermehrt
Radfahrgruppen zur Guldenschlucht. Diese sei auf Tourismus-Internetseiten und Wander- und
Radfahr-Apps weiterhin zu finden. Versuche Einträge dauerhaft in diesen Medien zu löschen
seien seitens der Verwaltung bereits versucht worden. Manche Beiträge blieben allerdings
dauerhaft im Internet.

Seitens der Städte Zweibrücken und Homburg lägen ihm aktuell keine Informationen zum
aktuellen Sachstand der Guldenschlucht vor. Er informiert auch im Ortsbeirat Einöd werde
immer wieder über Möglichkeiten zur Wiedereröffnung diskutiert. Rund 80 Prozent der
Guldenschlucht verliefen auf saarländischer Seite, nur 20 % auf Zweibrücker Gebiet.
Die Schlucht sei nach wie vor ein Hotspot für Einheimische und Besucher.

Abschließend betont er, der Ortsbeirat stehe geschlossen hinter der
Wiederherstellung/Wiedereröffnung der Guldenschlucht und appelliert ausdrücklich an die
Städte Zweibrücken und Homburg, sich dieser Thematik anzunehmen.

Verteiler:
10.1
41 / Tourismus
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Punkt 3:
(öffentlich)

Geplante Ruhebänke in der Bliestalstraße/Marktsteige und
Kirchhofstraße
- Information

Der Vorsitzende informiert, die Gelder waren im Haushalt veranschlagt. Aktuell sei die
Thematik aufgrund neuer Voraussetzungen zurückgestellt, es gäbe neue Voraussetzungen und
Bedingungen zur Schaffung der Ruhebank-Plätze.
Im Bereich „Drachenfels/Marktsteige“ befindet sich am früheren Standort der Bank aktuell
ein Rosenbeet. Aus seiner Sicht sei es unproblematisch durch Entfernen einiger Rosenstücke
wieder Platz für eine Ruhebank zu schaffen. Haftungsfragen bezüglich dem
dahinterliegenden stark abschüssigem Gelände, das allerdings durch eine dichte Hecke
geschützt sei, müssten geklärt werden.

Auf Anregung älterer Einwohner sei eine zweite Bank im Bereich Kirchhofstraße als
Ruhemöglichkeit wünschenswert. Es handele sich um ein städtisches Grundstück, welches an
die Kirchhofstraße grenzt. Da auf diesem Straßenbereich auch Autoverkehr herrscht, könne
der Bereich als Ruhepunkt und auch als Nothaltebuch genutzt werden. Der UBZ habe
Bedenken geäußert, der gewünschte Standort könne eine naheliegende Hofeinfahrt behindern.
Der Vorsitzende erklärt, es handele sich hier nicht um eine Einfahrt, die vom
landwirtschaftlichen Verkehr genutzt wird. Die Detailfragen müssten mit dem Bauamt und
UBZ besprochen werden.

Er schlägt vor, den Punkt noch einmal auf die nächste Ortsbeiratssitzung zu verschieben.

Verteiler:
20
60
UBZ
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Punkt 4:
(öffentlich)

Hotspot Gemeindehaus
- Information, Beratung und Beschlussfassung

Der Vorsitzende erläutert, im Gemeindehause gäbe es einen Indoor/Outdoor-Hotspot.
Mittlerweile stehe oberhalb des Dorfs ein Sendemast von O2/Telekom mit starker Frequenz
im gesamten Dorfbereich. Interessant zu wissen wäre aus seiner Sicht, wie sich die
Nutzungshäufigkeiten des Hotspots darstellen. Genutzt werde dieser auch von der Feuerwehr.
Daten habe er vom Betreiber aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht bekommen. Er bittet
die Stadt beim Betreiber diesbezüglich noch einmal nachzufragen. Bezahlt werde die
monatliche Gebühr von rd. 60 Euro über das Vorortbudget. Die Stadt Zweibrücken lehne eine
Übernahme der Kosten ab. Der Vertrag sei vierteljährlich kündbar.

Der Vorsitzende schlägt vor, die Entscheidung/Abstimmung, ob der Hotspot weiterhin
benötigt wird, in die nächste Ortsbeiratssitzung zu vertagen.

Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Verteiler:
10
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Punkt 5:
(öffentlich)

Nutzung des Gemeindehauses
- Information und Beratung

Der Vorsitzende informiert, die Renovierung im Gemeindehaus einschließlich neuer
Toilettenanlagen inkl. Behindertentoilette sei abgeschlossen. Der Raum im Erdgeschoss sei
u. a. für Wahlen, Geburtstage oder sonstige Feierlichkeiten nutzbar und biete Platz für ca. 30
max. 40 Personen. Hierfür wurden eigens schmälere Tische angeschafft, um eine
entsprechende Nutzungsmöglichkeit anbieten zu können.
Aktuell betrage der Mietpreis 30 Euro. Ein detaillierter Mietvertrag liege vor. Er schlägt eine
Aufstockung der Miete auf 75 – 100 Euro vor. Im Mietpreis enthalten sei neben der
Raumnutzung auch die komplett ausgestattete Küche, Tische, Bestuhlung und WC Nutzung.

Ortsbeiratsmitglied Gabriele Heilmann regt an Werbezettel im Fenster des Gemeindehauses
und im Schaukasten aufzuhängen sowie einen Beitrag für die „Geschirr-Nutzung“ im
Hinblick auf mögliche Beschädigungen zu erheben. Auch Werbung auf sozialen Medien sind
denkbar, so der Vorsitzende.

Stadtratsmitglied Brünisholz plädiert dafür erst einmal zu klären, wer für die
Raumübergabe/Rückabwicklung der Vermietung zuständig sei, bevor die Räumlichkeit
offensiv beworben werde und auch die Modalitäten mit der Stadt Zweibrücken abzuklären.

Der Vorsitzende gibt an, bezüglich der Zukunft des Gemeindehauses zuerst noch Gespräche
mit dem Oberbürgermeister und Dr. Mertes, Vorsitzender der Haushaltskonsolidierungs-
Kommission, zu führen.

Ortsvorsteher Körner erklärt abschließend, diesen Tagesordnungspunkt in einer der nächsten
Sitzungen noch einmal aufzunehmen und bis dahin die offenen Fragen mit der Kämmerei zu
klären.

Verteiler:
20
60
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Punkt 6:
(öffentlich)

Anfragen von Mitglieder*innen des Ortsbeirates

Ortsbeiratsmitglied Ziegenbein möchte wissen, wer aktuell die Wohnung im Gemeindehaus
bewohnt. Normalerweise entscheide der Ortsbeirat über die Vergabe der Wohnung.
Der Vorsitzende erklärt, im März 2021 habe das Sozialamt die Wohnung „beschlagnahmt“,
um eine ukrainische Flüchtlingsfamilie unterzubringen. Er gibt an beim Sozialamt
nachzuhören, wie der aktuelle Sachstand in dieser Angelegenheit sei.

Ortsbeiratsmitglied Klein erkundigt sich nach dem Beginn des Ausbaus der UGG (Unsere
Grüne Glasfaser) im Bereich Wattweiler. Der Vorsitzende erklärt, er habe die Information, in
Wattweiler seien alle Voraussetzungen für einen kurzfristen Start geschaffen. Zeitlich genau
definieren könne er dies jedoch nicht. Erschließungspläne für Wattweiler einschließlich der
Höfe lägen bereits vor. Er gibt an in anderen Kommunen, wo die UGG bereits tätig sei,
nachzuhören um einen Kontakt für nähere Informationen zu erhalten. Danach könne der
Punkt in einer nächsten Sitzung noch einmal aufgenommen werden.

Ortsbeiratsmitglied Josef Schmidt berichtet von Müllablagerungen im Bereich der
Bliestalstraße/alleinstehendes Haus außerhalb des Ortes. Der Vorsitzende erklärt er habe die
Problematik bereits öfters gemeldet, es handele sich hier um Privatgelände. Im Sinne des
Ortsbeirats werde er die Angelegenheit mit aktuellen Bildern nochmals melden.
Ortsbeiratsmitglied Linse erklärt, es sei nicht erlaubt „Müll“ auf Privatgelände zu lagern, die
Situation sei so nicht hinnehmbar.

Ortsbeiratsmitglied Nico Heilmann berichtet von Reifenablagerungen im Bereich der Bank an
der Zufahrt zum Buchenwaldhof. Der Vorsitzende verweist auf eine Meldung mit Bildern an
das Bauamt. Dieses beauftrage dann den UBZ.

Verteiler:
10 Krebs
50
60
UBZ
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Punkt 7:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende gibt das Wort an die anwesenden Besucher.

Herr Blum stellt die Frage, ob es möglich sei dem Hausbesitzer des Anwesens
Bliestalstraße/außerhalb der Ortslage Hilfe bei Entsorgen des Mülls / Sperrmüll anzubieten.
Der Vorsitzende schlägt vor, die Angelegenheit von Amtswegen klären zu lassen.

Herr Kroh erkundigt sich nach den entstandenen Kosten für die fertig gestellte Sitzgruppe am
Bouleplatz. Der Vorsitzende gibt an, die Kosten zu erfragen.

Verteiler:
60
UBZ
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:58 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Thomas Körner

___________________________
Anke Huble


